

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta provincia  
NUMERO 20.080

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 — Jueves 15 de Febrero de 1923 — Apartado Correos, núm. 58 — No se devuelven los originales

## LO DE MARRUECOS

### Paso firme y camino seguro

El Gobierno se ha decidido, al fin, a la sustitución del señor Villanueva en la Alta Comisaría de Marruecos. No se ha querido prolongar por más tiempo una situación de interinidad a todas luces improcedente.

La enfermedad del señor Villanueva, a raíz de su nombramiento, ha venido demorando la implantación del régimen civil en África. Unida esta dificultad a los acontecimientos de estos últimos días, ha surgido la peligrosa confusión que ha puesto en la vida española un ambiente de tormenta. Y aunque el horizonte aparecía todavía poblado de nubes, las noticias ayer publicadas nos han traído una impresión menos pesimista.

Sin duda, el Gobierno ha hecho bien sustituyendo al señor Villanueva, por muy sensible que sea prescindir de los servicios de tan prestigioso hombre liberal. Pero la situación no debía ni podía prolongarse, mucho menos en las actuales circunstancias, por todos conceptos muy difíciles. Marchará a Marruecos el ministro de Marina para proceder, como Alto Comisario, a la implantación del régimen civil. Bien se ve que el Gobierno quiere llevar adelante su plan, capeando los temporales que salen al paso de todo lo que se relaciona con Marruecos.

Pero, ¿queda realmente resuelto o acallado el problema militar, que tanto ha apasionado estos días? Y esa masa de opinión nacional que exige sanciones contra los bárbaros crímenes de la morisma de Alhucemas, ¿persistirá o no en sus anhelos de rescatar el honor de España, maltratado por los cabelleros de Abd el-Krim? Todas estas cosas hay que aclararlas perfectamente para evitar nuevos equívocos y confusiones, esos equívocos y esas confusiones que han sido hasta ahora base de nuestra política en Marruecos.

Nosotros hemos recogido lealmente ese considerable estado de opinión que pide sanciones para los autores de los ultrajes y de los crímenes cometidos con los españoles. Hemos proclamado la necesidad de restablecer en Marruecos el prestigio de España y de vindicar el honor nacional, pisoteado por las hordas de asesinos a las órdenes de Abd el-Krim. Entendemos que la impunidad de tales crímenes sirve de aliento al ene-

## En el Gobierno civil

Ayer visitaron al Gobernador civil, entre otras personas, los candidatos a diputados a Cortes por la circunscripción de Alhama, don Agustín Rodríguez Aguilera y don Juan Espejo Hinojosa.

Ampliamos la nota de sociedad que dimos ayer, relativa al asalto verificado por familias de la aristocracia granadina al domicilio particular de los señores de Rivas.

Las distinguidas familias y personalidades que tomaron parte en el asalto fueron: las bellas señoras de Nestares (don Fernando), de Fernández de Córdoba, de Ossorio, de Nestares Benavides (don Pedro), de Araya, de López Montes, de Abril y Ramírez de Arellano (don Gregorio) y de Gálvez; las lindas señoritas de Araya, de Ossorio, de Callejón, de González Jordán, de Fernández de Córdoba, de Hitos, de Dueñas, de Riquelme, de Ortega, de Márquez Yanguas, de Zúrate, de Peñalver y de Ortega, y los señores Nestares (don Pedro), don José María y don Fernando, Fernández de Córdoba, Ossorio, Jiménez Herrera, Sanecho (don Emilio) y don Federico, Villanova (don Federico), Sánchez Guardiola (don José María), Fernández Ezay, Rojas, Carrasco, Chóiz y Pertíñez.

## LEA USTED

### 'Heraldo de Madrid'

#### EL PODER DIVINO

En el mundo todo muy claro es de ver la Divina mano del que le dió el ser.

El aire, la luna, el sol, las estrellas sin hablar nos dicen el Creador de ellas.

El sol con sus rayos saludando al día majestuoso, dice: «Mi Creador me envía»

La luna de plata que al Orbe ilumina, nos dice: «Me manda la Esencia Divina».

El aire rugiendo nos dice aquí estoy; el Poder Divino pregona voy.

Yo en mi fe detesto del mundo mezquino; amo solo a Dios, job, Poder Divino!

Para MORILLAS OLVERA

#### Patronato de las Cantinas Escolares

Este Patronato en su última sesión celebrada, ha tomado los siguientes importantes acuerdos:

Expresar a su presidente don Enrique Ruiz Gómez, la satisfacción profunda con que ha visto sus iniciativas y sus éxitos en pro de que sea reanudado este año el servicio de la Cantina, mediante un acto verdaderamente simpático y conmovedor, a saber: la celebración de un banquete a los 400 niños que reciben el beneficio de la Cantina, que tendrá lugar seguramente el próximo sábado 17 en el patio del Ayuntamiento, ofrecido y servido gratuitamente por la Sociedad de Hoteles, Fondas y similares, acto que constituirá la inauguración y que ha sido organizado y conseguido por el señor Ruiz Gómez.

Manifestar el reconocimiento del Patronato a la indicada Sociedad de Hoteles, por su generosa y espléndida ayuda a la institución.

Dar las gracias más expresivas al señor presidente de la Diputación, que ha sido el primero en responder al llamamiento hecho por el Patronato, librando las 500 pesetas consignadas en sus presupuestos como subvención a las cantinas.

Expresar, así mismo, al señor Alcalde la gratitud del Patronato, por las facilidades dadas al funcionamiento de la Cantina y por sus ofrecimientos en metálico.

Reanudar el servicio de la Cantina a las escuelas a partir del lunes siguiente a la inauguración.

Para impresos comerciales, como libros, cartas, facturas, tarjetas de precios, circulares, anuncios, Estados de cuentas y demás modelación, etcétera, etcétera, la Imprenta, Fotografiado y Encuadernación de EL DEFENSOR DE GRANADA

## La carestía de las subsistencias

Con este mismo título publicaba ayer en este periódico, mi buen amigo Antonio Muñoz García, un artículo, lamentándose de que el pueblo que se hizo célebre por sus frecuentes motines, al grito de PAN A OCHO (1), sufra hoy apatía e indolentemente la carestía de las subsistencias, y más si se encuentran como el modesto obrero antes citado, teniendo que mantener, vestir y calzar a 6 hijos, mujer, suegra y una hermana de ésta con su modesto jornal.

Cita Muñoz las notables diferencias observadas en su viaje por nuestra digna primera autoridad civil, en los precios de varios artículos, estando dispuesto a que conluya tan escandaloso abuso. Dios haga que Granada entera le aplauda.

Reproduce Muñoz un párrafo de un artículo de su íntimo *Aben-Humeya*, quejándose de que en los hornos no permitan que amasen las mujeres para sus casas, con lo que obtendrían mejor pan, bien cocido y no falto.

Pero es el caso, que con todo eso, no cita caso alguno concreto, principal objeto de estas líneas.

Por prescripción facultativa, el que suscribe ha necesitado y necesita unos días, LENTEJAS y en los almacenes donde acostumbra comprar no las hay, porque los acaparadores de tan importante leguminosa, no sirven los pedidos en la expectativa, de que, estando anunciada de que se concederá la exportación, pueden subir el precio, y eso que es muy elevado.

Buscando, se han encontrado lentejas pero ¿a qué precio? unas a 0,50 pesetas (dos reales) la libra de 400 gramos, o sea a una peseta 25 centimos kilo y como la arroba tiene once kilos y medio y la ranga de lentejas que es como ha comprado el industrial, medida colmada, pesa más de 60 kilos, resulta que vende la fanega a 75 pesetas por lo menos, pues el cálculo de 60 kilos es hecho *grain modé*, aunque quizá pese la fanega de lentejas, lo que una de garbanzos menudos; esto es, más de los kilos citados.

Es pues urgente que nuestras autoridades intervengan el precio de un artículo tan necesario en este santo tiempo de Gascama y para aliviar la carga del modesto obrero, del menestral, que han de atender a sus necesidades y a las de su familia con el modesto jornal y el aun más modesto sueldo de empleado.

Juan de GRANADA

## En el Ayuntamiento

Subasta de impresos

Debiendo procederse a la impresión de cuarenta mil hojas para el padrón de Cédulas Personales correspondientes al ejercicio de 1923-24, se abre concurso entre los impresores de esta ciudad por término de quince días, para la presentación de pliegos para la impresión de las cuarenta mil hojas, con arreglo al modelo que obra en el Negociado de Estadística de esta secretaría municipal, y cuyo acto de apertura de pliegos tendrá lugar en los salones de la Alcaldía, el día 24 del presente mes a las once de su mañana.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en la expresada dependencia, todos los días hábiles de nueve a una de la mañana.

Granada 7 de Febrero de 1923.—E. Navarro.

## Efemérides granadinas

Del libro de don Luis Ercell Terry 15 de Febrero de 1923

1848.—Se trasladó al Hospital Real la Casa de Expositos, que se hallaba establecida en la casa número 117 de la calle de Elvira.

1856.—Con motivo de haber cesado la epidemia cólica, se celebra una fundación solemne en acción de gracias a la Virgen de las Angustias, que entrenó el rico manto donado por Isabel II.

1862.—La Universidad Literaria celebra sesión en honor del ilustre granadino don Francisco Martínez de la Rosa, leyendo sobre su elogio fúnebre.

1882.—Se inaugura la Escuela de canto y declamación de Isabel II, fundada en el teatro Principal por Jorge Roncoñol.

## UN BUEN SISTEMA

### La Dirección de primera Enseñanza

Reproducimos lo siguiente de *La Unión Mercantil de Málaga*:

«De un gran servicio a la Religión y a la Patria, somos deudores los católicos españoles al ministro de Gracia y Justicia. El de que la importante Dirección de primera Enseñanza no sea a estas horas merienda de los negros—y tan negros—de la Institución Libre de Enseñanzas.»

Bañábase—como vulgarmente se dice,—falta de hace, en aguas de rosas, uno de los más conspicuos y austeros, cuya austeridad no le vedó adjuicarse la plaza destinada a una maestra, variando de sexo para los efectos de la nómina. Veíase ya instalado en la poltrona y dictando desde allí las reales órdenes indispensables para quitar de las Escuelas el Crucifijo y el Catolicismo; pero el conde de Romanones, fiel al juramento que prestó al vestir el hábito Santiagista, hizo cuestión de gabinete, etc., el que se nombrara para ese cargo el doctor catedrático de la Facultad de Ciencias de Granada, abogado y jurisperito distinguido y de honradas scriboladas, don Pascual Nacher.

El señor Nacher tuvo la dicha de nacer de una familia muy cristiana, en la epurística Villarreal, tumba del glorioso San Fernando, y según leemos en *El Magisterio Acaesiano*, revista mensual órgano de las famosas Escuelas de Manjón, «el señor Nacher Director general telegráfico al fundador de las Escuelas del Ave María, de las que es muy amigo y donde él dió conferencias.»

De la misma revista copiamos las siguientes palabras:

«Abrigamos fundadas esperanzas de que el nuevo Director de Primera Enseñanza, señor Nacher, abunde en los mismos conceptos—de hacer maestrías científicas de sus deberes—y trabaje por todos los medios conocidos para verlos traducidos en hechos.»

Y aquí un triunfo de la política de Mella y de su fórmula «gobernar desde fuera». El conde de Romanones es el político liberal que más considera al gran tribuno tradicionalista y sabe lo que pesa en la opinión y procura no herirle en lo que es el alma de su alma: su fe religiosa y su entusiasmo por la libertad de la Iglesia y la grandeza de la Patria.

Muy bien, señor conde de Romanones y que se cumpla la profecía del último duque de Rivas que le consideraba como el único político capaz de dirigir las fuerzas conservadoras dentro del régimen. ¡Habilidad se necesita!

Miguel DE MADRID

## Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, Y Casa del "Heraldo"

## CAFÉ COLON

Todas las tardes hay tino con pastas especiales y hocadillos de jamón.

## Tratado teórico-práctico de Análisis Gramatical

Por Pedro Vázquez Trapero Oficial 2.º de Telégrafos

Para oposiciones en los Cuerpos de Telégrafos, Correos etc. Contiene los ejercicios del programa oficial para el ingreso en las Academias Militares.

Precio, 3,50 pesetas. De venta en todas las librerías.

## Mosaicos Granada Industrial

Gran Fábrica de solería con precisión hidráulica, empleando cementos Lafarge y materiales de primera calidad.

Grandes existencias en solería lisa y variados dibujos. Tubos de cemento de diferentes diámetros. Piedra artificial. Pilas y fregaderos, etcétera, etcétera.

Exposición, Gran Vía, 51, frente a la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

## LOS SARGENTOS VASALLO Y ORTIZ

He aquí dos nombres: Vasallo y Ortiz. Para los dos hubo un día triste, de luto que privó de la libertad. El año, Vasallo, la ha recobrado; el otro, murió en el cuartelero. Los dos se amaron fraternalmente y los dos en cierto tiempo fueron padres, médicos y sacerdotes de aquellos infelices soldados que como ellos sufrieron las crueldades del cuartelero. Fueron padres, porque con bondad, con solicitud paternales trataban; fueron médicos, porque curaron; fueron sacerdotes, porque enseñaban a los demás a esperar en Dios, a confiar en Dios, a rezar a Dios.

Hoy España alaba, da muestras de gratitud y admiración al sargento Vasallo y el sargento Vasallo en todo momento dedica un piadoso recuerdo a su compañero inseparable, a su hermano, Alfonso Ortiz.

En estos días la prensa toda nos detalla el banquete que los suboficiales y sargentos han dado en Melilla, en la sala del teatro Alfonso XIII a los sargentos excautos, y nos dice que el sargento Vasallo al hacer uso de la palabra agradeciendo tal manifestación, habló de su hermano Alfonso Ortiz. He aquí transcritas textualmente sus palabras: «Hubo una figura egregia digna de especial atención: la del sargento de Artillería Alfonso Ortiz; en una ocasión, Abd el-Krim me dijo que fueran unos artilleros a reconocer las piezas sueltas de artillería recogidas como botín en los tristes días del desastre; la encomendé a Ortiz esta misión, haciéndole ver la ocasión que se presentaba de servir a España; nada me contestó, y marchó con dirección a Añit; después, cuando fuimos conducidos a Ait Kemara, encargóme Ortiz de la organización de un hospital, donde yo pasaba visita diaria a los enfermos; la abnegación y el sacrificio de Ortiz le hizo contrastar el tífus; quiso salvarle la vida; más fueron estériles todos los esfuerzos; diez minutos antes de morir me llamé a la cabecera de su cama, me besó en la boca y en los ojos, con el expreso encargo de que transmitiera sus besos a su madre y a su padre, que residen en Granada, y después me hizo introducir la mano debajo de su almohada y recoger una bolsa.»

«¿Te acuerdas—me dijo—del encargo que me hiciste de hacer algo por la Patria? Abre esa bolsa y mira lo que pudo hacer un español por su Patria.»

Abrió la bolsa y encontró en ella veintidós percutores de cierre de cañón; emocionado estrechó entre mis brazos aquel cuerpo que iba a rendir la vida; llorando recogí la vida de aquel mártir.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

«Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Es un relato emocionante y un relato que hace brotar a los ojos unas lágrimas y a los labios una oración... El sargento Ortiz es natural de Besas de Segura, (Jaén) oriundo en Granada desde una edad muy temprana. Fué modelo de hijos.

Entró voluntario en las armas en el 4.º ligero de Artillería de guarnición en Granada, y pronto se captó las simpatías de sus superiores, compañeros y soldados.

Más tarde solicitó su traslado a tierras africanas, siendo destinado al Regimiento mixto de Artillería, donde igualmente se captó el aprecio general.

A poco de caer en poder del enemigo, escribió cartas a sus padres en las que le decía: «Padres de mi alma, no sufrir por vuestro hijo; pedid a Dios por mí para poder cuidar a mis pobres hermanos; y en ninguna de ellas reflejaba tristeza, dolor, desesperación; sino al contrario, valor, fuerza.»

Sólo en una de ellas, la última, con trazos irregulares en las letras, decía: «ahora, padres míos, me acuerdo más de vosotros; cierro mis ojos y os veo. Madre mía, quisiera verte.»

Y expiró seguramente, pues no tuvieron los padres más noticias. El sargento Ortiz, seguramente vana próxima su muerte y le faltaba valor para decir que estaba bien, coma en todas las anteriores decía.

Hemos departido unos momentos con la añigida familia del patriótico sargento, y la hemos visto ¡cómo nos sumida en el más agudo de los dolores. La pobre madre, con las pupilas secas y las mejillas escaldadas y enfermas; el pobre padre, demacrado, melancólico, triste, tembándole continuamente una lágrima en los ojos.»

Hemos tenido frases de consuelo para sus torturados corazones, y no hemos conseguido nada, porque el consuelo ya no existe para ellos.

Sólo el padre, sobreponiéndose al dolor nos dijo: «He perdido un hijo; pero ese hijo me llena de orgullo, porque ha muerto sirviendo a su patria.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy queda una familia, a más de dolorida, desamparada; porque a más de perder el hijo... pierden el padre que les sustentaba.»

Hoy - OLYMPIA - Hoy, en su tercera selección de los Jueves de Moda, presenta a la primera figura de la escena muda FRANCESCA BERTINI en el estreno del drama pasional en cinco actos, titulado "ALMA SALVAJE"

# TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS



## Ana María Jiménez Garrido

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER

Sus desconsolados padres, don Rafael Jiménez Romero y doña Mercedes Garrido Márquez; sus hermanos; sus abuelos, señora marquesa de Santa Casilda, don Fermín Garrido Quintana y doña Mercedes Márquez Calvo-Flores; bisabuela, doña Silvia Quintana; tíos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida.

### El ministerio de Marina

Madrid 14  
El marqués de Alhucemas ha dicho que oportunamente designará a quien ha de ocupar la cartera de Marina.  
Manifestó que tiene por la Constitución facultad para designarla, nombrándola después el Rey, sin comunicarlo al Consejo de ministros.

### Silvela, Comisario

Madrid 14  
El marqués de Alhucemas ha manifestado que el señor Silvela marchará a Marruecos a principios de la semana próxima.  
El nuevo Alto Comisario celebrará varias conferencias con el señor Villanueva, siendo hoy la primera.  
También hablará extensamente con el ministro de Estado y con el de la Guerra, como asimismo con el presidente del Consejo.  
El señor Silvela asistirá al próximo Consejo de ministros, aunque ya no sea consejero.

### Para que su negocio prospere, conviene a V. anunciarse en EL DEFENSOR DE GRANADA

Quien anuncia, vende.

### Silvela recoge sus papeles

Madrid 14  
Esta mañana, el señor Silvela estuvo muy ocupado, recogiendo sus papeles en el ministerio de Marina.  
No recibió ninguna visita.  
Por la tarde visitó al señor Villanueva, celebrando una extensa conferencia, primera de las que celebrará antes de marchar a Marruecos, como indicó al medio día el marqués de Alhucemas.

### Los reformistas y la reforma de un párrafo de la Constitución

Madrid 14  
Esta tarde acudieron al domicilio del marqués de Alhucemas numerosos amigos suyos, para interrogarle sobre un suelto que publica un periódico matutino, en el que se asegura que los reformistas no harán cuestión cerrada la reforma del párrafo 3.º del artículo 11 de la Constitución, relativo a la cuestión religiosa.  
Como es lógico, el suelto ha producido las naturales consecuencias, siendo discutidísimo en los centros políticos.  
Don Melquíades Álvarez, aun no dando ninguna importancia al suelto de referencia por tratarse de un periódico de derechas el que lo ha publicado, desmintió el rumor rotundamente.  
Igual ha hecho ante sus íntimos el marqués de Alhucemas, diciendo que no hay tal cosa y que se trata simplemente de una nueva invención que los adversarios del Gobierno, no disponiendo de recursos lógicos, utilizan, siendo absurdos e incongruentes esos rumores.

### Segundo partido de balompié

Madrid 14  
En el campo de Madrid se jugó esta tarde el segundo partido de balompié entre los equipos Real Madrid y Serrette Suizo, presentándose numeroso público.  
Después de realizar ambos equipos jugadas animadísimas, siendo ovacionados, vencieron los madrileños nuevamente por dos tantos contra uno que hicieron los extranjeros.  
El árbitro imparcial.  
No hubo incidentes.

### Los tahoneros y el Alcalde

Después serán los carniceros y los lecheros  
Madrid 14  
El Alcalde ha manifestado que en la junta que celebraron anoche los tahoneros, se quejaban amargamente del cierre de las tahonas ordenado por la autoridad.  
Añadió el señor Ruiz Jiménez que solo han sido clausurados aquellos locales que no reúnen condiciones higiénicas.  
Ha llegado a sus oídos la actitud revoltosa en que parecen colocados los patronos.  
El señor Ruiz Jiménez dice que puede costarles caro, pues intentan poner a los obreros frente al Ayuntamiento e imponer fuertes multas a quienes vendan el pan al precio fijado por el municipio.  
En caso de que sea así, se pro

### Relevo del jefe de un fuerte

Madrid 14  
Se sabe oficialmente, que ha sido relevado el jefe del fuerte de María Cristina de Melilla, del cual se fugó recientemente el teniente Tánz, acusado de la entrega de la posición de Semmar.

### Los crímenes del alcoholismo

Un hecho sangriento  
Madrid 14  
El único hecho sangriento ocurrido durante el Carnaval, se ha desarrollado en una taberna de la carretera de Toledo, donde se hallaban varios sujetos, provocándose un debate de carácter societario con motivo de una indemnización por accidente de trabajo.  
La discusión degeneró en reyerta, contribuyendo a ello el estado alcohólico de los contendientes.  
Uno de éstos, llamado Antonio García, agredió con una navaja barbera a Rafael Salas, produciéndole heridas gravísimas en la cara y cuello.  
El agresor fué detenido.

### El miércoles de Ceniza en Madrid

El entierro de la Sardina  
Madrid 14  
Merced a la espléndida tarde los paseos de la Castellana y Recoletos estuvieron animadísimos. Desfilaron bastantes máscaras y carrozas, éstas bastante deterioradas ya.  
También en la Pradera del Corregidor se celebró la tradicional fiesta, que resultó concurridísima. Apesar de que el Ayuntamiento ha suprimido el concurso para premiar a los niños disfrazados con el mejor gusto, acudieron muchos chiquillos. También estuvieron las máscaras mayores, siendo dignamente enterrada la sardina, derrochándose mucha alegría.  
Desfilaron infinidad de compañías grotescas y otras de estudiantes y rondallas serias.

### "El Socialista" denunciado

Madrid 14  
El fiscal ha denunciado el periódico "El Socialista", por un artículo de Pablo Iglesias, titulado: "Todos culpables", donde se juzga la actuación en Barcelona de los generales Ando y Arlegui.

## HOMBRES

Faltos de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, Madrid (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.  
En Granada, Olveiz, Mesones, 51 y principales boticas.  
Preciso a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después», a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pida editorial, Arenal, 1, Madrid.

**Doctor Romera**  
DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL  
ESPECIALISTA  
En enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreas.  
Plaza Nueva, núm. 2, entresuelo.  
— DE 4 A 7 —

**Aviso**  
En nuestro tiempo de tan variadas y costosas modas, saber hacer y arreglar sus trajes es gran parte del dote social de una mujer, y para que toda señora y señorita pueda conseguir este objeto y esté al alcance de todas las fortunas, la Academia de Corte y confección, para señoras, Alhóndiga, 7, piso 3.º, ha puesto a la venta su «Método de Corte», que contiene 212 patrones de blusas, mangas de todas clases, faldas, abrigos levitas, capas, cuellos, levitas corte sastrer, camisas, cubre corsés, pantalones de cuerpo, enaguas, ropa blanca para caballero y niños, camisas, calzoncillos, cuellos, puños y canastillas para recién nacidos, a precios económicos. Este método de comprensión sencillísima, es imprescindible para modistas y costureras en blanco.  
Señoras No dejen de ver este método de tan grande utilidad para su familia. Nada pierden con ir a la Academia, Alhóndiga, 7, piso 3.º, donde les darán toda clase de informes sobre la obra.  
Se remite por correo a quien lo solicite.  
Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Remite estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

**Se traspasa**  
el taller de nickelados del Puente del Carbón, montado con los últimos adelantos. Para tratar, en la sastrería de Scapachini, Oficios, 14.

### En el aeródromo de Cuatro Vientos

Pruebas de aviación  
Madrid 14  
Han comenzado en el aeródromo de Cuatro Vientos las pruebas para el concurso de aviación, organizado por el ministerio de la Guerra, para la adquisición de aparatos destinados a la aviación militar española.  
Ante las autoridades militares y bastante público que acudió a presenciar las pruebas, se elevaron un aparato «Breguet» y otro «Ansaldo», realizando arriesgadísimos ejercicios acrobáticos, que emocionaron a los espectadores.  
Entre las autoridades figuraban el capitán general señor Orozco, el gobernador militar, el jefe del servicio de aeronáutica, el general Echagüe y otros.  
El Rey acudirá brevemente a presenciar otras pruebas del concurso.

### Vázquez Mella, mejorado

Madrid 14  
La dolencia que venía padeciendo el señor Vázquez Mella, ha entrado en un período de franca mejoría, después de la feliz operación que se le ha practicado en el ple derecho extirpándole un tumor.  
Se encuentra muy aliviado, aunque la convalecencia será todavía bastante larga.  
Ha recibido gran número de cartas y telegramas, interesándose por su estado de salud.

### Accidente del trabajo

Obrero magullado  
Madrid 15  
En la fábrica de cervezas el Agulla, al pasar por debajo del montacargas el maestro cervecero José Satullier, cayó sobre el aparato, siendo magullado horriblemente.  
Varios obreros consiguieron extraerle de debajo del aparato.  
Los médicos le aprecieron la fractura del húmero izquierdo, clavícula y tibia, erosiones en el muslo derecho, conmoción cerebral y magullamientos en diferentes partes del cuerpo.

### Allocución a las mujeres de España

Madrid 14  
La Unión de Mujeres de España ha publicado una allocución dirigida a las mujeres españolas, donde después de protestar energicamente de los malos tratos de que han sido objeto los cautivos, las invita a que cooperen a la suscripción que han abierto para aliviar la suerte de los libertados.

### Los infantes don Carlos y doña Luisa a Sevilla

Madrid 14  
En el expreso de Andalucía han marchado a Sevilla los infantes don Carlos y doña Luisa.  
Los despidieron la infanta Isabel y otras personas de la familia real, las autoridades, bastante elemento militar y algunos aristócratas.

### El comandante general de Melilla?

Madrid 14  
Hoy se ha indicado para comandante general de Melilla, al general Vives, actual gobernador militar de Cartagena.

**CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE RIÑÓN Y VÍSCERAS**  
POR EL  
**Dr. Angel Guizarro**  
Especialista de la Facultad de Medicina de París  
CONSULTA DE DOS A CUATRO  
Gran Vía, 2, principal

**Hotel Rosario**  
— JAÉN —  
PLAZAS PARA AUTOMOVILES  
AUTO A LOS TRENES  
**Dr. H. López Villodres**  
CONSULTA GENERAL  
DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENÉREAS  
HORAS DE CONSULTA DE 2 A 4  
Carrera de Gani, 75 1.º

**TOGINO**  
Clase superior, completamente curado, se vende a 2,75 pesetas en «Los Últimos Precios».  
Cuesta de Gómez, número 21  
**Molino harinero**  
Se vende un molino con dos piedras y seis accesorios completos, todo seminuevo. Puede verse funcionar.  
Para tratar y demás informes, en la carpintería de la calle de las Rejas de la Virgen, número 15, Antonio López Quezada.

### En el aeródromo de Cuatro Vientos

Pruebas de aviación  
Madrid 14  
Han comenzado en el aeródromo de Cuatro Vientos las pruebas para el concurso de aviación, organizado por el ministerio de la Guerra, para la adquisición de aparatos destinados a la aviación militar española.  
Ante las autoridades militares y bastante público que acudió a presenciar las pruebas, se elevaron un aparato «Breguet» y otro «Ansaldo», realizando arriesgadísimos ejercicios acrobáticos, que emocionaron a los espectadores.  
Entre las autoridades figuraban el capitán general señor Orozco, el gobernador militar, el jefe del servicio de aeronáutica, el general Echagüe y otros.  
El Rey acudirá brevemente a presenciar otras pruebas del concurso.

### Más detalles sobre las penalidades sufridas por los ex cautivos

El benemérito Vasallo  
Melilla 14  
El ex cautivo, cabo de artillería Arturo Sola, con el teniente del mismo cuerpo señor Sánchez Castañón, fueron los únicos supervivientes de la posición de U'at Aika.  
Después de defender heroicamente los depósitos de municiones, fueron aprisionados y conducidos a Annual, donde se presentó Abd-el-Krim, viendo éste al cabo se le dirigió diciendo:  
—Puesto que eres cabo de artillería, tú vas a arreglar los cierres de los cañones, encargándote de dispararlos.  
El cabo le contestó que no haría eso.  
Abd-el-Krim viéndose desobedecido, le miraba con profundo rencor y le preguntó:  
—¿Dices que no arreglarás los cañones?  
—Lo he dicho y lo repito—replicó el cabo Sola— y no lo haré aunque usted me lo mande; yo no haré nada contra España.  
—Abd-el-Krim no insistió y se retiró, dando algunas órdenes.  
Poco después, el cabo Arturo Sola fué sujetado con una cadena y argolla al cuello, disponiéndose que fuera fusilado.  
Encerrado en el calabozo hasta el cumplimiento de la sentencia, no cesaron de acudir los rebeldes a golpearle con las culatas de las carabinas.  
El cabo no vaciló en exponer que, antes de ser traído a la Patria, consentiría en morir.  
El insilamiento estaba señalado para las cinco de la tarde.  
Era el primero que debía verificarse contra los cautivos; pero el benemérito sargento Vasallo consiguió salvarle la vida, pues cuando solo faltaban cinco minutos para la ejecución, aprovechando que Abd el-Krim se había marchado, consiguió sobornar al jefe de la guardia, el cruel moro Sham, entregándole quinientas pesetas.  
Esta fué una de las primeras bellas acciones de Vasallo.  
Después, hallándose en Aydr el cabo Antonio Sola ocupado en los trabajos de acarrear agua para la construcción de un aljibe en la casa de Abd el-Krim, un rifle apodado el Lobo le dió un golpe en la mano derecha, hiriéndole grave.  
Elogia grandemente a Vasallo. El general García Aldave, visitó a la madre del sargento Vasallo.  
El Gobernador de Málaga señor Quejpo del Llano, ha escrito a Vasallo saludándole y felicitándole. Le ofrece su domicilio para que se aloje cuando llegue a Málaga, diciéndole que tendrá el honor de estrecharle la mano.

Vasallo a bordo del cañonero «Recalde»  
El sargento Francisco Vasallo estuvo a bordo del cañonero «Recalde», para expresar su gratitud a la tripulación, que en cierta ocasión cuando se hacían los primeros convoyes, le enviaron ropa y unas botellas para él y los demás cautivos.

El próximo Congreso de Ciencias en Salamanca  
Madrid 14  
El obispo de Salamanca, doctor don Diego Alcolea, ha manifestado que el próximo Congreso de Ciencias que se celebrará en Salamanca, tendrá excepcional importancia, aunque debe celebrarse en Junio y hay poco tiempo para los actos y agasajos en honor del Rey

En la Comandancia general Melilla 14  
Los caídos de Guelaya Abd el-kader, Benisaid y Maruxen, en compañía del jefe, estuvieron en la Comandancia General condecorando extensamente con el coronel Despujols, sobre asuntos políticos del protectorado.  
Detención del autor de una estafa  
La Guardia civil de Zeluán ha detenido a un paisano, autor de la estafa cometida recientemente en aquel lugar.  
El «Isla Menorca» y el «Vicente Ferrer»  
Málaga 14  
Ha marchado a Larache el «Isla Menorca» conduciendo doscientos soldados, cuarenta jefes y oficiales y abundantes víveres.  
También ha marchado a Larache el vapor «Vicente Ferrer», llevando víveres.  
Lo que declara un capitán de Sanidad militar  
Palma de Mallorca 14  
Ha regresado el capitán de Sanidad militar, don José Moral Díaz, que marchó a Melilla como voluntario para asistir a los prisioneros enfermos.  
Recogió una información sobre el problema marroquí, y comunicó al señor Alcalá Zamora el primer proyecto para el rescate de los cautivos, que era el propio ministro a Melilla para entenderse por medio de él y de Dris Ben-Said.  
Respecto a la pacificación de Alhucemas, el señor Morales, después de recoger las opiniones de los indígenas de Beniurriaguely Bocoja, cree que la fórmula sería la siguiente:  
Nombramiento por las distintas fracciones de Alhucemas, que son cerca de un centenar de un jefe, que entrase a formar parte del Magzen, representándole; creación sobre la base de las kabilas de Alhucemas de una política que desarmaría a los moros y por último entrega de los cabos de Quilates y Moro Nuevo, que serían fortificados y guarnecidos por la fuerza.

y del Presidente de la República portuguesa, quien está invitado para que asista.  
Parece muy probable que también asista a la sesión inaugural.  
Se ha lamentado el obispo, de que no sea posible inaugurar las obras de los salios del Duero, aprovechando la excursión que se organizará en honor de los congresistas.  
Ha encomulado la trascendencia y utilidad que tendrá el Congreso en el aspecto social, porque se debatirán temas tan interesantes como el de la propiedad individual.

### España en Marruecos

En la Comandancia general Melilla 14  
Los caídos de Guelaya Abd el-kader, Benisaid y Maruxen, en compañía del jefe, estuvieron en la Comandancia General condecorando extensamente con el coronel Despujols, sobre asuntos políticos del protectorado.  
Detención del autor de una estafa  
La Guardia civil de Zeluán ha detenido a un paisano, autor de la estafa cometida recientemente en aquel lugar.  
El «Isla Menorca» y el «Vicente Ferrer»  
Málaga 14  
Ha marchado a Larache el «Isla Menorca» conduciendo doscientos soldados, cuarenta jefes y oficiales y abundantes víveres.  
También ha marchado a Larache el vapor «Vicente Ferrer», llevando víveres.

Lo que declara un capitán de Sanidad militar  
Palma de Mallorca 14  
Ha regresado el capitán de Sanidad militar, don José Moral Díaz, que marchó a Melilla como voluntario para asistir a los prisioneros enfermos.  
Recogió una información sobre el problema marroquí, y comunicó al señor Alcalá Zamora el primer proyecto para el rescate de los cautivos, que era el propio ministro a Melilla para entenderse por medio de él y de Dris Ben-Said.  
Respecto a la pacificación de Alhucemas, el señor Morales, después de recoger las opiniones de los indígenas de Beniurriaguely Bocoja, cree que la fórmula sería la siguiente:  
Nombramiento por las distintas fracciones de Alhucemas, que son cerca de un centenar de un jefe, que entrase a formar parte del Magzen, representándole; creación sobre la base de las kabilas de Alhucemas de una política que desarmaría a los moros y por último entrega de los cabos de Quilates y Moro Nuevo, que serían fortificados y guarnecidos por la fuerza.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas, talonarios (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio; cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandos, carices de expedientes, documentos de la Administración de Justicia, Audiencias y Juzgados, obras para Escuelas Normales y de Primera enseñanza, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, edulces personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

DEBE EXIGIRSE PRECISAMENTE la marca **NITRA AEG** en las lámparas de medio watio, por ser las que duran mayor tiempo y producen la luz más intensa.

**RELIGIOSA**  
Santo del día.— Santos Faustino y Jovita Luluria.— La misa y oficio divino, son de estos Santos, con rito doble y color encarnado.  
Jubilco perpetuo.— En la Capilla Real, Madroñera de María Inmaculada, Agustinos y esclavas del Sagrado Corazón.  
Jubilco de las 40 horas.— En el Seminario Rosario.— En la Catedral, San Mateo, San José, San Andrés, San Matías y Capilla Real, a las ocho de la mañana.  
Misa rezada.— En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto; en la Real Capilla, a la misma hora; en San Andrés, San Mateo, San José, San Celedonio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las siete y media; en San Antonio, Agustinos, Pío Pío Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana; en San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez; en el Sagrado, de ocho a diez; en los demás conventos, de siete y media a ocho. Misa rezada.— En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.  
Misa de doce.— En las Agustinas, San Justo y Magdalena.  
Visita a la Corte de María.— Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

### ECOS DE SOCIEDAD NECROLOGIA

Para fines del mes actual se ha concertado el enlace de la bella señorita Purificación Pérez Cifuentes, con el distinguido joven y acreditado industrial de esta plaza don Miguel Lopera Cortés.  
Ha marchado a Lisboa, acompañado de su esposa e hijo, el vicecónsul de España en aquella capital, don Francisco Campos Aravaos.  
Marchó al balneario de Lanjarón don Juan Lisbano Beltrán.  
Regresó de Madrid el secretario de Sala de esta Audiencia, don Juan J. Pardo.  
También ha regresado de la corte el propietario don Ramón Pardo.  
Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Pepita Reyes para el joven industrial de esta plaza don Antonio Sánchez Castillo.  
Se encuentra gravemente enfermo el oficial habilitado de la secretaría judicial del Sagrado, don Miguel Tovar Jiménez.  
Deseamos pronta mejoría.  
El distinguido doctor en Medicina don Carlos Puertas Gaona, ha trasladado su domicilio y consulta a la Gran Vía de Colón número 10, piso 1.º, izquierda.

Ayer a las cuatro y media de la tarde, se verificó el triste acto de conducir a la última morada el cadáver del teniente coronel de carabineros excelentísimo señor don Enrique Vilchez Cuelo.  
La comitiva fúnebre se formó de la siguiente manera:  
Niños del Asilo de San Rafael, abuelos de las Hermanitas de los Pobres y pobres necesitados con velas, Cruz parroquial, varios sacerdotes y el cura castrense revestido de capa y carroza fúnebre con estufa y caballos empenachados. El cadáver iba encerrado en un lujoso féretro de caoba, con herrajes de plata.  
Formaban la presidencia del duelo el presbítero don Antonio Moral Paredes, don Cándido Hernández Vilchez, don Fernando Vilchez, don Tomás González, don Enrique, don José, don Manuel y don Victoriano Moral Fernández; el teniente de Carabineros, don Domingo Villalba García y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.  
Cerraban marcha dos compañías del Regimiento de Córdoba, con música y bandos de tambores y cornetas, al mando del teniente coronel don Emilio Inarriaga.  
También asistió numeroso público.  
Descansó en paz el pundonoroso militar, honrado con varias condecoraciones por servicios prestados a la Patria.  
—Los señores don Rafael Jiménez Romero y su esposa doña Mercedes Garrido Vázquez, han pasado por el duro trance de perder a su preciosa hija Ana María Jiménez Garrido, que constituía el encanto de su hogar.  
Deseamos a los desconsolados padres de la finada, resignación cristiana, para sobrellevar tan duro golpe.  
—En Málaga ha fallecido la respetable señora doña Antonia Sánchez, viuda de Guadalupe, madre de nuestro querido amigo el administrador de Loterías núm. 7, de Granada, don Juan Guadalupe.  
La finada era una dama virtuosísima, de bondadoso corazón y sentimientos caritativos, por lo que su muerte ha sido muy sentida.  
—Demos nuestro sentido pésame a la afligida familia de la finada, en especial a su hijo señor Guadalupe, y les deseamos la suficiente resignación para sobrellevar tan dura pérdida.

### De Instrucción pública

Universidades.—Queda sin efecto el anuncio a oposición de la cátedra de óculo infinitesimal de la Universidad de Santiago.  
—Se declara desierto el concurso anunciado para proveer la cátedra de Teoría de las Artes de la Universidad de Granada, la cual se declara vacante de nuevo.  
—Se anuncia a concurso la cátedra de Zoografía de arbolados, vacante en la Universidad de Barcelona.  
—Se rectifica el anuncio publicado el día 30 de Enero último, relativo a la provisión de las cátedras de Análisis químicos, vacantes en las Escuelas de altos estudios de Málaga y Bilbao.—Aquino.

### HURTO FRUSTRADO

La Guardia civil de Montefrío ha detenido al vecino Antonio Blázquez, por hurto frustrado de aceitunas.  
El susodicho Blázquez llevaba el fruto robado del cortijo de las Monjas.

### DOS RIÑAS

En Chanovina rieron días pasados José y Mariano Sánchez Lorenzo (a) Los Jaboneros, con Miguel Arias (a) el Pancho.  
Las causas de la rifa fueron antiguos resentimientos, y el Pancho resultó con dos heridas en la frente.  
La Guardia civil ha detenido a los agresores.

La Benemérita de Montefrío ha detenido a los vecinos Andrés García Santiago y Federico Domingo Ortega, los que rieron produciéndose leves lesiones.

### INTENTO DE ROBO

Durante la madrugada de ayer, se intentó cometer un robo en el estanco que existe en los bajos de la casa número 53 de la Carrera de Gani.  
Los ladrones violaron la puerta fracturando el candado.  
El dueño del estanco don Andrés Tortosa Rodríguez, en unión del sereno del distrito Luis Román, efectuaron un registro en el establecimiento, no encontrando nada anormal.  
Del hecho se dió conocimiento a la Comisaría de Vigilancia.

### Música en el Paseo

Hoy jueves, de tres a cinco de la tarde, la Banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el Paseo del Salón, con arreglo al siguiente programa:  
1.º Patria, pasodoble, A. Sanz.  
2.º Granada, serenata, Albéniz.  
3.º La perfecta casada, danza, Peco Alfonso.  
4.º Marcha de las antorchas, Meyerbeer.  
5.º Los cañales de la Risna, fantasía, Vives.  
6.º La gracia de Dios, paso doble, Roig.

Consulte con su médico y muchas veces le dirá que el estreñimiento perniciosa que usted padece es debido a la anemia que le consume. En este caso, los ferruginosos están contraindicados, pero encontrará su remedio heroico en la HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU.

EL EXCELENTISIMO SEÑOR D. ENRIQUE VILCHEZ CUETO

Teniente Coronel de Carabineros Caballero con Cruz y Placa de la Real y distinguida Orden de San Hermenegildo

Ha fallecido piadosamente en el Señor, en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos.

EN EL AYUNTAMIENTO LA SESION DE AYER

A las tres y media día ayer principio la sesión municipal. Presidió el alcalde señor Navarro Senderos...

pesetas, que le será exigida por la vía de apremio, sin perjuicio de la responsabilidad en que incurran...

Orden del día Seguidamente se entra en el estudio de la orden del día.

La Comisión de Gobernación propone se conceda a doña Patrocinio Pareja, viuda del oficial de Secretaría don Casimiro Arroyo...

Interesa el señor González Gómez que estos dictámenes queden sobre la mesa durante ocho días...

Intervienen los señores Casado Torrealba y Palacios. Después de haber aclarado algunos extremos...

Se da cuenta de la siguiente moción del Alcalde, para que el Cabildo acuerde los requisitos que han de cumplir los propietarios...

Al excelentísimo Ayuntamiento: Es de absoluta necesidad, para resolver en su día el problema de abastecimiento de aguas...

Exigir a cada uno de ellos, que presenten los títulos de propiedad o posesión, no daría el resultado que se desea...

Justifica su presencia por haber llegado a sus manos un periódico de Madrid donde se publica una tendenciosa información referente a que figuraban en la plantilla de limpieza...

Hace un detenido estudio sobre el asunto, manifestando que fue mayor su extrañeza al leer en otro periódico de Granada...

El señor Serrano manifiesta, que al hacerse cargo de la delegación de la limpieza, hizo una revisión del personal, causándole extrañeza que figuraran en las listas nueve individuos que cobraban sin trabajar.

El señor García Gil de Gibaja hace resaltar que solo figuraban 9 y no 35, como decían los periódicos.

Se dirige al señor Serrano, preguntándole si se declararon cesantes los 9 barrenderos mencionados.

El señor Serrano afirma que se declararon cesantes 9 barrenderos.

El señor García Gil de Gibaja se dirige al Sr. Serrano, preguntándole si es cierto que pasaron de limpieza dos empleados a obras...

El señor Serrano afirma que se declararon cesantes 9 barrenderos.

El señor García Gil de Gibaja continúa ocupándose sobre este asunto, llamándole la atención al señor Serrano sobre el empeño en molestarle de que le han hecho objeto.

Dice también que entre las listas de los empleados de limpieza o de los nueve momios que se decían...

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Carmen López Ganivet

Viuda de don Cipriano Andrés López Que falleció el día 16 de Febrero de 1922 después de haber recibido la bendición de Su Santidad R. I. P.

Sus hijos, don Pedro y doña Emilia; sus desconsolados padres, don José López Mesa y doña Angeles Ganivet García; sus hermanos, doña Angeles, (ausente), don José, doña Matilde y doña Josefina; sus hermanos políticos, don José Alcalá Campos...

Todas las misas que se celebren mañana 16, en la iglesia de los Angeles, (Vistillas) de siete a ocho, serán aplicadas a devoción del finado.

de los empleados de limpieza o de los nueve momios que se decían, se han aclarado que eran siete, por haber pasado dos a obras...

También dice el señor García Gil de Gibaja, que otros de los empleados de limpieza que figuran en las listas, eran dos de su confianza que le prestaron grandes facilidades en los trabajos de la reforma de la Manigua.

Agrega, que todos los alcaldes tienen que hacer los nombramientos que se discuten, mientras no haya consignaciones para temporeros, suprimidos por la Junta de Asociados.

También justifica dichos nombramientos debido a las muchas licencias que se conceden a los empleados del Ayuntamiento y se tienen que suplir con los empleados, cuyos servicios ahora se discute.

Añade, que sólo gastó el Ayuntamiento 1.238 pesetas con el nombramiento de dichos empleados.

Termina el señor García Gil de Gibaja diciendo, que en cierta ocasión hubo de castigar al jefe de limpieza, porque un individuo de su confianza dejó de vigilar la limpieza de Granada.

El señor Serrano manifiesta, que no conocía a los individuos que fueron declarados cesantes.

Hace algunas aclaraciones y dice que el señor García Gil de Gibaja, decretó cesantías injustas, como las de los acopiadores de Aynadamar.

El señor García Gil de Gibaja, muestra su extrañeza de que el señor Serrano declare que por venganza dejaron cesante a los empleados citados, cuando el señor Serrano fué el que denunció que dichos acopiadores no cumplían con su deber.

El señor Serrano dice, que no es capaz de llegar su venganza hasta ese extremo.

El señor Gómez Jiménez (don José) dice, que con lo que viene ocurriendo con el actual debate, es una lucha de partidos que esteriliza toda gestión. Considera muy hábil la actitud del Alcalde que a falta de concejales de partido que lo defendan, recurre a otros concejales confriendole delegaciones.

Manifiesta que está conforme con que se hagan delegaciones pero los nombramientos de personal debe efectuarlos el Alcalde bajo su exclusiva responsabilidad.

El señor García Gil de Gibaja manifiesta que de los acopiadores declarados cesantes en Aynadamar, fueron repuestos los amigos del señor Serrano y no los suyos.

Referente a las delegaciones, dice que solo pueden conferirse transitoriamente peronuncas definitivamente.

Termina diciendo que el Alcalde habrá bien tomando de nuevo las facultades de nombrar empleados con objeto de evitar estas cosas de las que ya se está viendo algo.

El Alcalde manifiesta que si confirió las delegaciones fué porque desconocía la organización del Ayuntamiento pero que nunca hizo dejación de sus derechos.

Confirma que las nueve cesantías propuestas por el señor Serrano fueron porque no prestaba servicio en el camino de limpieza.

También afirma que al tomar posesión de la Alcaldía no encontró las cuarenta y siete cesantías que se decía había decretado el señor García Gil de Gibaja antes de marcharse, solo fueron declarados cesantes los seis acopiadores de Aynadamar.

Es verdad que se repusieron los amigos acopiadores del señor Serrano y que los del señor Gil de Gibaja aún no se han cubierto sus vacantes.

Lamenta la discusión sostenida en dicho asunto, que solo ha dado por resultado que se acoplaron nueve empleados a otros capitales cobrando con cargo a limpieza.

El señor Leyva Narváez interviene lamentando que en las discusiones se llegue a apasionamientos personales que a nadie beneficia.

Defiende la actuación del señor Serrano y justifica lo manifestado por el señor García Gil de Gibaja.

Se acuerda a petición del señor González Gómez, dejar en suspenso una obra de reparación de la fachada de la calle del Cuadro de San Antonio.

Intervienen los señores Montes Garzón, Gómez Contreras y Gómez Jiménez.

Se autoriza al señor Leyva Narváez para que dentro del plan de obras de jardines, sea repuesta la verja que rodeaba la Virgen del Triunfo.

Se levanta la sesión. El Censo electoral El Alcalde hace saber por edicto que debiendo proceder a la rectificación del Censo electoral, podrán pedir su inscripción hasta el día 6 del próximo mes de Marzo todos los vecinos de esta capital que cumplan 25 años en el presente, como también podrán solicitar el cambio de domicilio los que lo hayan verificado dentro del término municipal y la baja del Censo electoral de aquellos que hayan trasladado su residencia.

Lo que se hace saber por medio del presente para conocimiento de todos.

Los fondos municipales Ingresos.—Multas, 25 pesetas; consumos, 4.288,82.—Total, 4.313,82 pesetas.

Pagos.—Jornales personal consumos, primera decena del corriente mes, 12.847,50 pesetas; personal de limpieza, 4.044,46; ídem desinfección, 1.192.—Total, 18.083,96 pesetas.

Existencia anterior, 20.058,20 pesetas.—Ingresos, 4.313,82 pesetas.—Total, 24.372,02 pesetas.—Deducciones de los pagos, quedan en caja, 6.235,56 pesetas.

Las carnes En el día de hoy se venderán las carnes en el mercado al siguiente precio: Becerro limpio sin hueso, a 4,50 pesetas kilo; toro, íd. íd., a 4,20.

Laboratorio municipal Durante la pasada semana se practicaron en el Laboratorio químico veintidós análisis y reconocimientos, resultando catorce muestras comunicables y siete incommunicables.

TURISTAS

Desde anteaño en nuestros huéspedes 277 turistas de diferentes países que llegaron a Granada, procedente de Sevilla, en tren especial.

Ayer recorrieron las principales calles de la población, visitando, además, nuestros históricos monumentos, admirando su belleza y arte.

Los turistas visitarán también los comercios de la capital, efectuando algunas compras.

Hoy, en tren especial, marcharán los turistas con dirección a Algeciras. Durante su permanencia en Granada, se han hospedado en los hoteles Palace, Washington, Alameda, Victoria y París.

Espectáculos

Teatro Isabel la Católica Gran éxito de La Cenicienta. Esta tarde y atendiendo a los numerosos familiares que no pudieron asistir la noche de su estreno, se anuncia para esta tarde el gran libro, escrito por don Jacinto Benavente, que con el título de La Cenicienta recorre los escenarios de triunfo en triunfo.

La función empezará a las cinco y media, siendo esta de gala dedicada a los niños.

Por la noche a la hora de acostarse, se anuncia La Vida es Sueño, creación de don Ricardo Calvo, y éxito seguro de toda la compañía.

En breve los estrenos de más éxito en el teatro Español de Madrid. Salón Regio De grandioso acontecimiento es el programa confeccionado por la empresa del elegante y cómodo salón del Escudo del Carmen para las fun-

F. ORTI. INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema "Valcarco" Gran Capitán, 18, bajo.-GRANADA

VIDES AMERICANAS Grandes criaderos en las huertas de «La Torre» y «El Pilar» BARBADOS en todas las variedades desde 30 pts. millar. INJERTOS para viña desde 150 pesetas millar. NINGUNA CASA DE ESPAÑA DEDICADA A ESTOS CULTIVOS VENDE MEJORES PLANTAS NI MAS BARATAS QUE - JUAN LEYVA - Mesones, 3 y 5.- GRANADA

Vapores correos franceses De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloy Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino a Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos índices y telegrafía sin hilos. Alina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Córdoba y Pinco. Formosa Saldrá de Almería el día 2 de Febrero de 1923, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Mendoza Saldrá de Almería el 12 de Febrero de 1923, para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires. PRECIOS EN TERCERA: Un entero, 415 pesetas incluido impuestos. Un medio, 220. Un cuarto, 122,50. Para más informes, sus consignatarios Hijo de Ricardo Jiménez (S. en G.) Boulevard del Príncipe, número 78, ALMERIA, y Cortina del Muelle números 21 y 23, MALAGA

La Favorita Mesones, número 49 - Precio fijo Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Aviso a los dueños de Cafés y Establecimientos similares Si quieren surtir para los próximos Carnavales, barato y de buen artículo, no dejen de visitarnos. GRANDES EXISTENCIAS

1.000 PESETAS en el acto al que facilite domicilio de un prófugo. Reserva absoluta. Escribid a José Luque a Lista Correos de Granada 1.000 PESETAS

San "José" Torres y López Hermanos Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles = Andaluces. (Fielato de San Lázaro) = Despachos: Gran Vía, 46 y en la Fábrica = Dirjase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, Azacayas, 5

La Unión y el Fénix Español Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Doctor García Duarte Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina CONSULTAS De preferencia de 1 a 2. Ordinaria de 3 a 6. Gratuita a los pobres, de 9 a 10, en el Dispensario de la Facultad de Medicina. Joaquín Mochón COLONIALES Plaza de San Antón, 4 Mantequilla del Reino 5 pesetas kilo. Gallitas bizcochos surtidas 3,75 Sociedad Anónima de Crédito El Sagrado Corazón de Jesús Este Centro general de negocios, tiene en cargo para la venta de varias casas entre 5 a 125.000 pesetas de precio; cármenes, fincas rústicas y varios cortijos de diferentes precios; acciones y obligaciones Esta Sociedad, dados los diferentes negocios a que se dedica, cuenta con honorabilísimos y aptos representantes y ofrece muchas garantías en sus informes comerciales Se reciben encargos en sus oficinas, Ancha de la Virgen, 15. GRANADA

Los "Dock" de Granada Cotización de cereales Trigos recién, de 19 a 20 pesetas fanega habas mazzaganas, 25,50; chichas cochineras, a 26; cebada, de 11,50 a 13; avena, a 12,50; vicos, a 25; maíz, de 19 a 20; garbanzos blancos, de 35 a 120 pesetas los 100 kilos; habichuelas, de 65 a 75 los 100 kilos; pulpa desecada, 275 pesetas tonelada; semilla de remolacha, marca acreditada, 2 pesetas kilo. Los señores compradores deberán dirigirse a las oficinas para que el personal los muestre los géneros. Hay depósitos para aceites y graneros disponibles. Almacenistas o cosecheros de aceites Si no tenéis suficientes depósitos para vuestros aceites, llevados a la gran BODEGA DE LOS DOCKS, únicos en Andalucía, por su grandeza en nave, muelles de carga y descarga, y proximidad a las estaciones; en sus depósitos, que podéis precintar, mejoran los aceites. Banco Hipotecario DE ESPAÑA Préstamos al 5,50 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España. Tramitación rápida y económica AGENTE GENERAL José Martín Payer Gran Vía de Colón, número 5 HOTEL PARIS Plaza de San Agustín, 13, 1.º

LA PURÍSIMA FABRICA DE VELAS DE CERA ESTEARINA Para los Monumentos. A 2,50 LIBRA Y 60 LA ARROBA JOSÉ PINEDA Almireceros, 19.- GRANADA TEJIDOS Persona con garantía y bien relacionado en varios pueblos, desea vender en junto y al detall, géneros de una casa de Granada. Ofertas: a don Antonio Arroyo, La Calahorra, provincia de Granada. OCASION Se vende una instalación completa de una fábrica de orujo, sin estrenar. Detalles, MIGUEL CONTRERAS OCON Plaza de San Agustín, 13, 1.º

# "LA REGIONAL"

Agencia de Quintas Matriculada

Unica Casa establecida en Granada

DIRECCIÓN Y OFICINAS:

**LUIS HERRERO**

Plaza de San Agustín, 18, principal, derecha

**Mozos del actual reemplazo:** La Real Orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205), os concede el beneficio de servir seis meses el año 1924 y otros seis meses el 925, siendo eliminados de servir en Africa.

**Reclutas de 1922:** La citada Real Orden, si os acogeis a ella, os exime de Africa, y al cumplir un año en Cuerpos de la Península, sois licenciados con la ilimitada.

**Soldados de 1921 y 20:** Podeis ser licenciados al día, ya esteis en la Península o en Africa.

Para detalles, escribid o dirigiros a este Consultorio gratuito, de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 9 de la noche.

**REPRESENTANTES:** En Baza, D. Juan Sánchez, calle del Agua. En Loja, don Antonio Trescastro, Comedias, 10. En Guadix, don Torcuato Nofuentes, Carrera de las Cruces. En Motril, don Antonio García, San Medel, 9.

Se perfumará toda Granada **"ASTRA"** con los productos

Gran acontecimiento conveniente para los amantes del perfume y de la higiene

## Los Almacenes "SAN JOSE"

Concesionarios de la Unión Internacional de Destiladores de plantas y flores, ha inaugurado la Sección de perfumes para la venta a granel por litros o fracciones de litro, a precios nunca alcanzados en España. Como garantía de la bondad de sus productos

### LA FUENTE PERFUMADORA ASTRA

perfuma gratuitamente a todo el que visite los

Almacenes "SAN JOSE" Reyes Católicos, 25

Colonia francesa	32 grados de alcohol	3 pesetas litro
" "	48 " "	4 " "
" "	62 " "	7 " "
Rhum Quina	32 " "	3 " "
" "	46 " "	4 50 " "

Extractos para el pañuelo, triple concentración, 25 pesetas litro

Cantidad mínima que se vende, 25 gramos en 0'65

Extractos de pañuelo, máxima concentración, 110 pesetas litro

Cantidad mínima que se vende, 25 gramos en 2'75

### Emulsión Marfil al Guayacol

de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfatos de Cal, Sosa y Guayacol

Premiadas en las exposiciones de Alejandría e Internacional de Barcelona, con el gran premio y medalla de oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puede desear, los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARRO, BRONQUITIS CRONICA, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL, LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos, y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

### 1.200 PESETAS GANARÁ

de gratificación toda persona que conociendo la existencia de un prójimo, nombre y apellidos pudiese averiguar dónde se encuentra y lo declarase por escrito en la Ley a quien tal cosa sirva a la Patria, siendo considerado este acto digno de todo buen ciudadano.

La gratificación se entregará inmediatamente después de conocer todos los datos y antes de haberse pagado las 1200 pesetas contribuyentes a hacer cumplir la Ley a quien tal cosa sirva a la Patria, siendo considerado este acto digno de todo buen ciudadano.

Escritura Apartado 813 - MADRID

NOTA.- No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

### FALTO REPRESENTANTE ACTIVO

y bien relacionado en ciudades, cabezas de partido y pueblos de esta provincia, para la Agencia de Negocios y Quintas más antigua de Madrid.—Escribid al Apartado de Correos, 813, de MADRID

## "San Antonio"

CAL HIDRAULICA

CAL GRASA

Fábrica en Sierra, Elvira

Depósito: Plaza Nueva, esquina, Cuesta Comercio

Teléfono núm. 312

## COLONIA Real Perfume

Su aroma intenso constituye un bouquet inimitable

VENTA A GRANUL — litro 9 pesetas  
Droguería Universal

**NEURÁSTENIA**

**LA IMPOTENCIA de CURA con LA NERVIOSINA de T. GONZALEZ**

Se la medicación fisiológica y de la necesidad de tener en cuenta las condiciones del organismo, nerviosa, musculatura, metabolismo, sistema, nervioso, anémico, hipertónico, debilidad de la impotencia en diez días de tratamiento se ven los efectos.

El factor es un constante medicamento que debe ocupar el lugar en las enfermedades del estómago, los nervios, debilidad e hipertensión.

Una de las condiciones entre la cual se debe tratar es la modificación fisiológica. Esta es condición de sostenibilidad y que ocupa en el mundo todo grado a todos los niveles y los grandes valores del mundo. Yo digo esta condición es el factor al equilibrio vital, pues cuando todas las condiciones necesarias al buen funcionamiento del organismo, si es el que juega el principal papel en procesos económicos y si que ocupa el primer lugar. Este factor es el que asegura el desarrollo normal del cuerpo humano, en el que hay falta para una alimentación adecuada rigida en gran número de circunstancias, en fin, si es el elemento primordial de los estados nerviosos, tal como la anemia, la neurastenia, así como en el elemento constitutivo más importante de las fibras musculares y del sistema óseo.

Las personas que experimentan trastornos nerviosos, debilidad, falta de apetito, pérdida de peso, etc., deben recurrir a este medicamento.

PRECIO: 6 PUNTAS.—EN FARMACIAS Y PAQUETES

**ESTÓMAGO**



**SE ALQUILA**  
piso en un Carmen con paseos de vistas a la capital.  
Darán razón, de una a tres, calle Fábrica vieja, núm. 6.

### Estorería Madrileña

Salamanca, 14.—Granada.  
¿Quiere usted tener los balcones y cielos bien adornados y presentados? Los puede usted tener con persianas de novedad y gran lujo, nunca visto en Granada, con preciosas flores y dibujos. Gran surtido en persianas que no pierden el color y de mucha duración. Esteras de junco de todas clases. Se levantan y se limpian estas, alfombras y tapices, a precios muy económicos. Es la casa que mejor surtido presenta en Granada y más barato vende.

### - Nuevo Oriente -

(Antes Navío). El nuevo dueño de este establecimiento ha introducido notables reformas en el local y grandes mejoras en el servicio de hospedaje. Cubiertos a domicilio. Precios convencionales.—Albóndiga, 4.

### Barbería higiénica

de Luis Alcalde, instalada en los bajos del Hotel Victoria, Puerta Real. Este acreditado salón de barbería cuenta, entre otras reformas y mejoras con una estufa de desinfección magnífica.

### Taller Electromecánico

Se hacen instalaciones de molinos de aceite y harinosos, y de bombas para pozos; reparaciones de locomotivas, trilladoras y aventadoras, motores de gasolina y de gas pobre.  
Alcantarilla núm. 6

**CUATRO RAZONES EN FAVOR DE LA COMPRA DE UN RIFLE Remington, CAL. .22**

- Este rifle de repetición modelo 12 se adapta para disparar sin ningún ajuste el cartucho .22 corto, .22 largo, y .22 largo-rifle.
- El depósito aloja 15 cartuchos cortos, 11 largos, y 10 largo-rifle, listos para disparar en cualquier momento.
- Después del primer disparo, vértase la caña hacia atrás y adelante, con cuya operación se bota el cascarón vacío y se inserta un nuevo cartucho en la cámara. El mecanismo es rápido y seguro.
- Se desarma sin herramienta ninguna, lo que facilita la limpieza y el transporte de un lugar a otro. El cañón puede limpiarse bien desde la recámara. Pesa solamente 4 1/2 lbs. Espléndido para la caza menor y el tiro al blanco.

REMINGTON ARMS COMPANY, INC.  
25 Broadway, Nueva York, E. U. de N. A.

ARMAS    CARTUCHOS    CUCHILLERÍA

**Ford**  
EL AUTO UNIVERSAL

**3.730 Pesetas**

**Tracción Económica**

FOR CÁDIZ

**EQUIPO:**  
Mecánico o neumático a opción; con y sin arranque eléctrico. Llantas desmontables.

Igual que sea Vd. comerciante, agricultor o fabricante, le conviene adquirir ahora mismo un camión Ford de una tonelada, sin disputa lo mejor jamás ofrecido en el mercado automovilista por un precio tan bajo. Por 3,910 pesetas puede Vd. tener un vehículo cuyo uso implica el gasto más reducido y puede proporcionarle la oportunidad de aumentar el margen de beneficios por la rapidez de las entregas.

Agente en Granada: Antonio Molina Callegas  
CAMPILLO BAJO, 45

**ANISOSA**

Bueno preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Conviene con gran ventaja al bicarbonato en todos los casos.

REFRIGERIO

Doctor Benedicto.-San Bernardo, 11.-MADRID

De venta en la Farmacia de San Nicolás Reyes Católicos, 20.—GRANADA

**BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS**  
LOGROÑO

Vinos Fines de Rioja  
CLARET-ROYAL CLARET - DIAMANTE  
BORGOÑA-CHABLIS  
EXCELSO

**Solución Cases**

DE CROCIDRO-FOSFATO DE CAL

Premiada en varias exposiciones.

Por su excelente composición y perfecta desfosfación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, la recomiendan en los casos de ANEMIA, CLOROSI, RAQUITISMO, IRAPETENCIA, CONVULSIONES EMBARAZO, ETC. Podemos reconstituyente para las madres durante la lactancia.

Al por mayor, FARMACIA DE J. PUCADES.  
— Plaza de Santa Ana, 11 — Barcelona —

De venta en las principales Farmacias de España

**TOC**

**TION**

**TION**

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

**VIAJEROS**

Si quieren hospedarse en casa cómoda e higiénica, ir a la nueva casa Las Américas, de Rafael Molina, Escudo del Carmen, número 1, esquina a calle San Mártin.

Servicio esmerado, y precios módicos